

# 法学院

School of Law



学院网址：  
<http://fxy.scnu.edu.cn/>  
联系电话：  
020-39312156

## 学院简介

法学院是华南地区具有较大影响力的法学教育和研究重镇，本科招生历史可追溯至 1988 年。2004 年 12 月 15 日，华南师范大学法学院成立；2010 年获批法学一级学科硕士学位授权点、法律硕士（J.M）专业学位授权点；2012 年法学学科获批广东省优势重点学科；2017 年党内法规研究中心获批广东省普通高校人文社会科学重点研究基地；2018 年获批广东省社科联“法治广东”研究中心；2019 年获批教育部政法司教育立法研究基地；2020 年，法学专业进入国家级一流本科专业建设行列。学院在第五轮学科评估中实现跨越式发展。

法学院现有教职员工 54 人，其中教授 17 人（含二级教授 3 人、博士生导师 5 人），副教授 17 人，30 余人有境外著名高校留学和访学经历。教师队伍学缘结构合理，专任教师毕业于北京大学、中国人民大学、中国政法大学、西南政法大学、武汉大学、中山大学等法学院校。

谭世贵教授、薛刚凌教授获“全国十大杰出青年法学家”荣誉称号，刘笋教授获“教育部新世纪优秀人才”荣誉称号，张永忠教授、孔繁华教授获“广东十大优秀中青年法学家”荣誉称号。2013 至 2022 年，法学院师生发表学术论文 270 余篇，出版学术专著、译著和教材 50 多部。目前在研国家社科基金重大项目 1 项、重点项目 4 项及国家社科基金和教育部人文社科项目近 20 项。

法学专业注重学生理论训练与实践能力的培养相结合，提出“观摩审判”“案例教学”“模拟法庭”“法律实习”和“社区法律服务”相结合的“五位一体实践教学法”。积极为培养法律人才搭建实务平台，目前已与 60 余家法律实务单位签订协议共建基地，共同承担人才培养工作，并聘请一批法学界、司法界知名人士为客座教授、兼职教授。





模拟法庭实践教学



胡云腾大法官到法学院讲学

## 专业介绍

### 法学专业

法学专业是国家级一流本科专业，为区域发展培养具备科学立法、依法行政、公正司法、高效高质法律服务能力的复合型、职业型、创新型法治人才。本专业经过多年实践构建“微格教育方法”与“观摩庭审”“案例教学”“模拟法庭”“法律实习”“社区法律服务”五位一体递进式法学实践能力培养体系；系统

开设习近平法治思想概论、法理学、宪法学、中国法律史、刑法、民法、刑事诉讼法、民事诉讼法、行政法与行政诉讼法、国际法、法律职业伦理等专业核心课程和其他特色课程，形成知识与能力相结合、专业教育与综合能力培养相统一的人才培养特色。

### 对外交流

法学院广泛开展学术交流与合作，主办、承办了中国律师制度改革与发展国际研讨会、海商法国际研讨会暨国际航运法律与政策高端论坛、全国国际私法教学研讨会、全国外国法制史研究会年会、全国社会法研究会年会、第二届国家治理模式改革与依法治国研讨会、第八届中韩国际私法学术研讨会、第二届“党内法规基本理论与体系化建设”学术研讨会、加强专门学校建设和专门教育工作国际研讨会、第三届“国家治理现代化与行政诉讼制度的完善”会议、第二届大湾区教育法治论坛会议、粤港澳大湾区网络法治高端论坛、电子治理：管理创新与法治保障国际研讨会等一系列高端学术会议。

法学院已与美国芝加哥肯特学院、英国斯旺西大学希拉里罗德汉姆克林顿法学院、英国林肯大学法

学院、澳大利亚悉尼大学、英国牛津大学奥利尔学院、英国剑桥大学莫德林学院等国外知名院校签订联合培养协议，本科生、研究生国际交流频繁。





法学院选手荣获第三届广东省大学生版权知识演讲大赛特等奖



学院代表队参加第二十届贸仲杯国际商事仲裁模拟仲裁庭辩论赛

## 学生风采

长期以来，我院高度重视学生法律专业素养和创新实践能力的教育和训练，积极动员和组织学院师生参加各类具有国际影响力的法律专业赛事和各级创新创业训练项目，与全国各地名校同台竞技，取得了丰硕的成果。近三年，法学院代表队勇夺第十六届“挑战杯”广东大学生课外学术科技作品竞赛二等奖，2021年广东省大学生国家安全知识竞赛团体一等奖，第八届“通城·漾翅杯”法律实践能力大赛三等奖等奖项，法学院学生2人在第六届广东省学生“学宪法 讲宪法”活动决赛分获演讲比赛和知识竞赛高校组二等奖，4人在第一届“小包公杯”粤

港澳大学生法律实证分析征文比赛获奖，33人在第二届“小包公杯”粤港澳大学生法律实证分析征文比赛获奖，第三届广东省大学生版权知识演讲大赛3名学生分别获得特等奖、一等奖、优秀奖，第二十届“贸仲杯”（CIETAC CUP）国际商事仲裁模拟仲裁庭辩论赛获二等奖、1人获循环赛“最佳辩手”称号，第二十届 Willem C. Vis (East) Moot 比赛中获申请方最佳文书提名奖 (Honorable Mention For Best Memorandum on Behalf of Respondent)，8个团队成功申报省部级及以上科研立项，2人获评“广东省优秀共青团员”荣誉称号。

## 就业深造

迄今为止，法学院已为社会培养各类法律人才 11000 余人，其中硕士研究生达 1500 余人。近三年在校学生法律职业资格考试通过率 74.60%、63.40%、67.71%（平均 68.57%），2022 年就业率达 90% 以上，考研率（包括境外留学）达 35.65%，录取高校包括中国政法大学、西南政法大学、武汉大学、中山大学、华东政法大学、中南财经政法大学、华南理工大学等知名院校，学院荣获“2022 届本科毕业生就业工作先进单位”称号。

